

十幾年前，我帶你媽媽第一次去歐洲，旅行團在短短十天當中游了五個國家，所以到法國的時候沒有安排參觀羅浮宮。但是因為我熟悉巴黎，旅行團又正好在羅浮宮附近用午餐，於是帶着你媽媽以最快的速度跑去，一下子就衝進大廳，看了維納斯、勝利女神和達芬奇的《蒙娜麗莎》，還買了個勝利女神的複製品。

回到遊覽車，我和你媽媽出示新買的東西，得意地說我們以驚人的速度看許多名作，旅行團里的人都很羨慕，其中有個人突然問：「門票很貴吧？多少錢？」

我和你媽媽一下子怔住了，因為直到出來，我們才發現沒買門票，我們居然是由「出口」衝進去的。

所幸我才怔了一下，那問話的人就把話題帶到別的地方，解除了

尷尬。

直到今天，我和你媽都很感激那個適時為我們解除尷尬的中年女人。沒錯！她心裡說不定想，我根本只到藝品店買了個複製品，就回去吹牛逛了羅浮宮，所以答不上票價多少。但是也因為她這樣猜，怕我出醜，所以立刻又把話題帶開。

你知道我為什麼說這個故事嗎？

因為今天你說艾琳達講她暑假去了北京，住在我們住過的那家有名的飯店。可是當你提到飯店大廳的水晶球、擺滿瓶瓶罐罐的餐廳和地下室的畫廊時，她卻全答不上來，所以你猜她根本是吹牛的。

當你感覺艾琳達可能吹牛，發現她一問三不知的時

候，你應該繼續當着大家的面問，還是立刻像我所說的那個旅行團里的婦人，把話題帶開？你打破砂鍋問到底，叫對方認錯，甚至讓她當場落淚，對你有什么好處？而且你要知道，有些人因為行程緊，早起晚歸，旅館只是他睡覺的地方，確實可能連旅館大廳都沒看清就離開了。你何不從這個角度去想，犯得着認為她在說謊嗎？

在台灣，我常看電視上的政治談話節目。那里的話題非常尖銳，來賓又立場鮮明，所以總見針鋒相對的情況。

可是我發現，即使是政客，當他抓住對方弱點，

可以窮追不捨的時候，也常常突然停止，不再繼續。

有一次，我碰上個政界的高手，問他為什麼那樣做，你猜他怎麼答。

他說誰贏了，誰輸了，誰被問倒了、誰理虧了，觀眾早看在眼里，何必欺人太甚？今天他抓住了對方的小辯子，給對方留一條生路，改天他處於弱勢，落在對方手上，對方也會給他一條生路，不致太難堪。

中國人常說「窮寇莫追」，意思是盜匪已經逃跑，就別去追了。為什麼不追？因為怕把盜匪逼急了，狗急跳牆，跟你拼命。

當你要保的是財產，那盜匪要保的是性命時，你當然不值得跟他周旋到底。

古代的軍事家也說「圍師必闕」，意思是當你包圍敵人的軍隊時，一定要留個缺口，使他能由那里逃跑。

能把敵人包圍、全部殲滅的時候，軍事家尚且給對方留一條生路，我們處世，是不是更得為人「解圍」呢？

## 何忍欺人太甚



## 人與器物

我在婺源買了一根家法，就是那種用木頭削制的用來打人的東西。我在旁邊人身上使勁兒試了一下用家法打人到底疼不疼，答案是：不疼，但響聲挺大——它是將一根木板中間掏空削成，打下去，聲音大，但打擊力小。這就是古人的智慧：動用家法懲罰，目的是教育人，也讓家長消氣。有時候真讓家長生氣了，隨便抄起個傢伙要打人，怎麼辦？“小杖

受，大杖走”，你得跑，躲避、逃跑就是孝道。否則家長一時失去理智將你打傷打殘，豈不是痛悔萬分？

古時，曹莊在楚國做官，忠君報國。因家中老母年邁多病，曹莊回家奉養母親。曹莊有妻焦氏，甚不賢，刁鑽成性，對婆母經常加以虐待。一天，焦氏乘曹莊不在，在家大吃大喝，卻不顧婆母餓肚。曹母飢餓難忍，向焦氏討口飯吃，反遭焦氏打罵。曹莊回家，曹母向兒子訴苦，曹莊怒氣沖沖指責焦氏，焦氏胡攬蠻纏，引得曹莊火起，操刀欲向焦氏。焦氏見事不好，一邊求饒認錯，一邊逃走。適有家養之狗跑來，曹莊怒氣未消，一刀將狗砍死。焦氏經此一事，幡然悔悟，從此一家人和睦相處。

但凡人被氣到曹莊那個樣子，那就非得給現實兌現點什麼後果不可了，否則氣憤難平。人與人鬧矛盾，往往以氣對方為能，為一口沒意義的氣頂着，對誰都不好，若將惡氣兌換成現實的惡果，更不好。

長在老瓷碗里，萌出的新綠像枯木逢春。一個人對器物的審美與心態都映照了他的內心。那些華美繁豐的器物，它們的主人也有侵略感和挑釁做派，他們家一定是金碧輝煌的一燈要千頭，牆面貼滿玉石，門要純銅。連保姆的眼神都閃着大理石的冷光。

我喜歡那樣的家——四白落地，挂一張淡雅的山水畫。屋頂用木頭條釘成。木要原木，不上色。窗簾是亞麻的，有淡淡的紋理。器物要又老又舊。窗邊擺着古陶，笨笨的樣子，里面插着殘荷、菖蒲、蘆葦……家具是舊的，老木匠用最老的方式打製成的，幾乎沒有光澤。一面牆全是書，書五成新，有的還殘破了，沒有那種幾十本成套燙金的書。每本書都是仔細挑來的，自己曾經在上面塗畫畫。

喝水的杯子也是素白的。茶要清。坐在窗前發呆，聽着黑膠唱片，窗外種了法桐兩棵、銀杏一棵、海棠一棵、山楂一棵，一轉身可以聽見雲雀在叫，那叫聲是綠色的，染着屋內的老器物。那些器物漸漸有了主人的性格——不張揚，卻自有獨特的溫度與氣質。

那樣的日子是有肌理的。那些器物，在肌理的最里層，散發着只有我能看到的光。

心情不好時，常常想起我已過世的好朋友，舞蹈家羅曼菲的一些小事。

她生前最著名的舞蹈叫《輓歌》，是一支很簡單的舞，從頭到尾，她一個人在舞臺上重複地轉圈，天長地久似的轉呀轉，直到過了十幾分鐘，你已懷疑她不會停下時，舞蹈才戛然而止。

我問她怎麼做到？她雲淡風輕地回答我：「簡單，你只要找到一個定點，每次轉過來的時候，都還看着那個定點，你就可以繼續轉下去。」

曼菲後來得了肺癌，到了末期癌細胞向腦部轉移，必須接受脊椎穿刺檢查。穿

刺後，她開始頭痛。她問我：「為什麼會這樣呢？」我這個麻醉醫師向她解釋，這通常是脊髓鞘膜沒有癒合，脊髓液持續流出的結果。

「很容易產生這種副作用嗎？」她問。

「不常見，」我說，「容易



## 無非小事

多小事，就會有一種豁然開朗的感覺，覺得自己煩惱的那些事，和曼菲的小事比起來，無非都是更小的小事，就這樣，讓自己看見了小事以外更大的空間。

## 不要

## 放棄人生的投票權



說起葉德嫻，人們似乎只記得她老年的樣子，劉德華的乾媽，桃姐……其實她年輕的時候，以唱歌出道，1983年已經在紅館開過嚕，羅大佑為她量身定做的歌曲《赤子》曾經紅遍香港。她的大半生，走得不算順利，值得慶幸的是，命運的涼薄並沒有摧毀她心中的驕傲。

葉德嫻的母親是妾，她從小長得漂亮，能歌舞，卻因為特殊的身分而敏感、自卑。“小時候，跟媽媽出門逛街，看到一雙特別漂亮的的手套，5塊錢，我求媽媽給我買，媽媽堅決不肯，我就想，長大後要給自己買。現在我有很多了。”

因為在家庭中得到的溫暖有限，葉德嫻謀生很早，主要是在歌廳里唱爵士，歌聲低沉有力，全無小女孩姿態。18歲，她結婚。懷第二個孩子的時候，丈夫外遇，彼時，他們的感情已過了七年之癢，人們勸她，既然已經有兩個孩子，丈夫也並未拿外面那個女人為難她，忍一時可風平浪靜，她不肯。

葉德嫻選擇了為自己而活，她忍受不了在破碎的夢裡繼續扮演幸福的女主人，也沒有耐心修復與一個不尊重自己的男人之間的關係。想必男人真的不想離婚，卻又實在給不了她想要的生活，離婚大戰一打就是7年。

33歲，她恢復單身，養家餬口的壓力使她不得不接更多的演出，骨子里卻又驕傲地不肯為任何人、任何工作低頭。她拿了很多獎項，卻

始終沒有大紅大紫，有人說她怪異，有人說她孤僻。一度，她遠走美國，並且交往了一個外籍男朋友，終是沒有走進婚姻。這一次感情的失敗使她真正看清了自己，她開始練習一個人生活，嘗試與內心深處那個自己做朋友。

一個人吃魚蛋粉，一個人看病，一個人乘地鐵，每晚8點上床睡覺，凌晨4點起床爬山。周刊小報找不到素材時，會將鏡頭對準她，落寞、孤單、淒涼，無非是他們對一個不再年輕的單身女人能想出的最平庸的形容詞。除了出席晚會或頒獎禮，她的確總是打扮得如同路人，白T恤，五分短褲，平底鞋，雙肩包隨意地挂在胸

前。她不打針不開刀，無論臉蛋還是身材，都呈現她那個年齡的人應有的狀態。除了購置各種漂亮手袋以外，她在穿衣打扮上幾乎沒有開銷，一件T恤穿5年，“布料越穿越軟，最後可以直接拿來擦相機鏡頭”。

她可以花數十萬元買一個天文望遠鏡，追着獅子座流星雨跑遍半個地球，她還打“飛的”去世界各地看白鯨與大白鯊，卻捨不得把錢花在穿衣打扮上。她既過了情關，也過了與人攀

比這一關，“每個人適合的東西不一樣，你可以說命運如何，但我覺得我就適合現在這樣的生

活，我都不需要子女為我養老送終。”

所謂剛烈的性格，最簡單的詮釋就是不肯

遷就。葉德嫻人生中還有一件大事是退出歌壇。她以唱歌出道，最後轉向影視，因為對香港唱片業失望，尤其厭煩做歌手本職之外的事情。她靠唱得好行走江湖，靠歌聲換來生活費，若唱片公司高層要她陪酒賣笑，她寧願回到歌廳。“不過是打一份工，沒有必要那樣委屈自己。”她因此失去了很多在旁人看來十分重要的機會。

人生轉眼入秋，她一個人，有片約的時候拍片，沒有片約的時候帶着內心深處那個名為“自我”的朋友，安靜地待在某處。

她甚至預料了自己的晚景，或許與桃姐一樣，默默消失于世界某處的某個養老院，身邊沒有親人。

人的一生，委屈像一枚枚硬幣，情誼則是一個渾圓的“撲滿”，年輕時，你積攢了多少委屈，老來就能享受多少情誼。

兩個人的生活要磨合，一個人的生活要練習，兩者其實並無高下之分。我們習慣於認為兩個人磨得皮開肉綻勝過一個人練得閑雲野鶴，因為我們都想活給別人看，在旁人眼中，作死的熱鬧也比平靜的孤單好看，因為熱鬧總有辦法訴說，而孤單常常難以表述。

“我活在自己的世界里，我無法按照世俗的標準去生活。”

葉德嫻不是世俗標準之下幸福的女人，卻像星光，提示我們比美好與幸福更重要的，是自由——每個人對自己的生活方式都有投票權。